

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCEPTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	Ptas. 150	450	900	1800
Provincias	175	500	1000	2000
Extranjero	350	1000	2000	4000

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INserciones	1ª plana	2ª plana	3ª plana	4ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0-50 p.	0-15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2-00 p.	0-30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 á 50	0-20 p.

Abonos CROS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
 Fábrica, 21.—BARCELONA
FÁBRICA EN BADALONA
 Productos químicos para la industria y la agricultura
Primeras materias para abonos
 Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfato de hierro y cobre, etc., etc.
 Almacén y despacho en Granada á cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, Plaza de la Universidad, núm. 4.

CASTILLOS EN EL AIRE

Ha habido jugador que, para solucionar importantes asuntos, esperaba con vehemencia que llegara la fecha 23 de Diciembre.
 Ya había hecho él lo necesario: jugar á la lotería grande, á la que ofrece más que entidad alguna divina y humana, porque ofrece 6.000 por uno, mientras que nuestra fe religiosa dice que Dios da 100 por uno.
 Pero las ganancias estupidas tienen la quiebra como secuela lógica y fatal.
 Nos reímos del sujeto simple y codicioso á quien sacan el dinero por el procedimiento del *portugués*, y luego pretendemos enriquecernos á muy poca costa y subitamente, confiando en nuestra buena estrella, á pesar de que ésta es muchas veces opaca.
 La de Granada se eclipsó ha tiempo.
 Sobre todo en accidentes de azar. Ayer llevó un desengaño mayúsculo, después de los numerosos anteriormente sufridos.
 Si hubiera caído una copiosa nevada, cogiendo á la gente desprevenida en la calle, no se queda tan fría como se quedó ante los carteles con los números premiados, que se expusieron al público.
 Fuimos los primeros en dar á conocer el premio gordo, fantástico para aquí, real y positiva cifra de 6.000.000 de pesetas para los barceloneses.
 Los catalanes protestan contra el resto de España, y se llevan la mayor parte de la hacienda española. Con todo eso quieren, unos la autonomía y otros la separación, la independencia.
 También expusimos antes que nadie el número del tercer premio.
 No nos enorgullesse éste record de la información telegráfica, puesto que no hemos podido proporcionar un alegrón, cosa que nos hubiera sido gratísima.
 Vióse la Puerta Real, desde por la mañana hasta el medio día muy concurrida, mas nunca tan animada como otros años.
 Se conoce que se había jugado menos en el actual, y que entre los mismos jugadores predominaba la desconfianza. Sabíamos que se habían devuelto á la Dirección general del Tesoro, bastantes billetes por falta de adquirentes.
 Los pesimistas, cual suele acontecer, se salieron con la suya.
 Barcelona y Madrid han copado la timba nacional, llevándose varios ferrocarriles cargados de plata, porque el oro ya no es español, ni siquiera yanqui; solo es inglés y francés.
 Siguiendo el movimiento de atracción, según ley física, acabarán las dos citadas capitales por atraer hasta la última peseta del resto del país; y por acá nos quedaremos para ocurrir á las múltiples atenciones de la vida, con la sucia moneda de luto, que será la única moneda que continuará circulando y llenándonos de microbios terribles.
 En medio de encontrarnos desheredados por la voluble diosa Fortuna, cábenos un consuelo: el de pensar que se hallan en igualdad de circunstancias las demás provincias, especialmente las de Andalucía.
 Asevérase que mal de muchos es consuelo de tontos.
 Creemos que debía modificarse el adagio, en su segun la parte, así: es consuelo de todos ellos.
 De seguro espera el lector, que no habiéndole recomendado al comienzo, el trabajo y el ahorro, como medios racionales de asegurar el porvenir, despreciando el azar,

que á tantos prójimos ha labrado la ruina, lo haremos al final.

Para qué? Ya lo han predicado miles de moralistas; y ciertamente que ahora insistirán en el tema los escritores que alardean de educadores y pedagogos.

Nosotros, declaramos que está el sistema *demodé*, por insincero. Somos filósofos á nuestra manera.

Trabajando es difícil, sino se lo gran pingües negocios, ahorrar, y si, por ventura, se consigue un pequeño ahorro, dejándose en el yunque media vida, viene pronto el diablo y se lo lleva.

Ahorran, los que cuentan con una base firme de producción, una fuente abundante de ingresos.

Los obreros intelectuales y manuales, trabajando sin descanso, adquieren seguramente la dispespsia y graves afecciones cardiacas y nerviosas.

Por consiguiente, qué extraño es que busquen el capital, jugando á lotería, aunque ésta se asemeje al timo de los perdigones.

No toca, no importa; se vuelve á jugar.

Arguirán los sensatos, que estos son castillos en el aire. Bien; pues más vale formarse castillos en el aire, que perder la esperanza de poseer alguna vez un abultado paquete de billetes del Banco.

Que las ilusiones mantienen animoso al hombre.

LA ALCALDÍA

Regreso de Rodríguez Acosta

Al tenerse noticia ayer de que en el tren correo del Sur venía de regreso á esta capital el diputado á Cortes por la circunscripción D. Manuel Rodríguez Acosta, marcharon á recibirlo en la estación Jerónimo Palacios Vilchez, D. Manuel López Sáez, D. Fernando Palacios Martínez, D. Emilio Rodríguez, D. Santiago Oliveras y D. Rafael García de Lara.

El tren, que traía cerca de tres horas de retraso, entró en agujas, en la estación del Sur, á las cinco y cuarto de la tarde.

Recibieron al Sr. Rodríguez Acosta el Gobernador Sr. Soler y Casajuana, el Presidente de la Diputación D. José Díaz Palomares, el Fiscal de S. M. D. Ramón de las Cagigas, el Vicepresidente de la Comisión provincial, D. Joaquín Castillo Valdivia, los señores D. Miguel Rodríguez Acosta y González de la Cámara, D. Miguel Rodríguez Acosta y Lillo, D. Manuel López de la Cámara, don Francisco Auriolas Hidalgo, D. Fernando Aravaca, D. Luis Oliveras, D. Torcuato López, D. Manuel Cobo León, D. Luis Rico, D. Eduardo López del Hierro, don Agustín Rodríguez Aguilera, D. Rafael Rubio Orellana, D. Antonio Alonso Terrón, D. Antonio Ortega Marín, D. Antonio Viedma, D. José Salmerón, don Pedro Moreu, D. Francisco Robles Figueroa, D. Nicolás Jurgueta, D. Félix Infante, D. Nicolás Murgueta, D. Antonio de la Fuente Viñuesa, D. Miguel Fernández Jiménez, D. Juan Blancas, don Antonio Fernández Jiménez, D. Miguel Pizarro, D. Eduardo Moreno Agrela, D. Pedro López Rogés, D. Juan Palacios Martínez, D. José Pastor, D. Antonio Díaz Domínguez y su señor hijo, don Manuel Rodríguez García, D. Antonio Junco, D. José López Atienza, D. Jerónimo Blanco, D. José Millán y su señor hijo, D. Ramón Fernández Mir, D. Fausto Yáñez; el Secretario del Gobernador, señor Castaño; el jefe de vigilancia, señor Martos; el inspector, Sr. Cara, el subjefe de la guardia municipal, D. Juan Jiménez y otras muchas personas que no recordamos.

En carruajes dirigieron hasta el domicilio del Sr. Rodríguez Acosta, donde lo cumplimentaron.
 Pronto se supo que el jefe de los conservadores traía la Real orden nombrando Alcalde de Granada á D. José Gómez Tortosa.

El Gobernador, que recibió las órdenes para dar posesión al nuevo Alcalde, fué también al domicilio del diputado por la circunscripción, celebrando con este y con el Sr. Gómez Tortosa una entrevista que duró cerca de una hora.

En ella trataron principalmente de la toma de posesión del Alcalde, conviniendo en que se verificase este acto hoy, á las dos de la tarde, concurriendo al mismo el Gobernador, que dará posesión al señor Gómez Tortosa.

En previsión de esto, ya tenía preparados el alcalde interino, D. Miguel López Sáez, las citas usuales y atentos besalamanos, convocando á sesión extraordinaria, para esta tarde á la hora antedicha.

Después del Cabildo, el nuevo Alcalde inaugurará su cargo pagando á los empleados el corriente mes de Diciembre con el ingreso que hoy mismo efectuará la Hacienda.

A pluma y lapiz NOCHE-BUENA



BELEN.—La ciudad y la Puerta de Jerusalem

Duerme Roma; Tiberio está despierto; Temor extraño descansar la veda, Y en rico lecho de marfil y seda, Se retuerce de púrpura cubierto.
 Y de Belén junto á la loma, en tanto, De un viejo estable en el humilde asilo, Llamo de tierno amor se ve tranquilo Entre un buey y una mula un grupo santo.
 Allí el niño Jesús desnudo, hermoso, De su madre en la falda se sienta, Y San José mirándole se encarga La cabeza inclinando silencioso.
 Y de la buena nueva sabedores Por un ángel, de jubilo corriendo, Sus sencillos presentes condeciendo, Al portal van llegando los pastores.
 Y allá muy lejos, con afán creciente Una estrella siguiendo solitarios, Vienen los Reyes magos del oriente.

BALTASAR MARTINEZ DURAN

La Noche-Buena se viene La Noche-Buena se viene; Y nosotros nos iremos; Y no volveremos más.
 (Copia popular.)

Un año tras otro, con más ó menos galanura, con frases que destilen melancolía ó que respiren alborozo, firmas autorizadas, firmas que pretenden serlo y otras que ni lo pretenden ni lo serían aunque tal aspiración tuvieran, llenarán en este día las columnas de los diarios, revistas y almanaques, entonando el himno de la alegría, la gratitud, la fraternidad, el respeto á la tradición y de la invariable evocación hacia otras Noche-buenas que se hundieron en el abismo del pasado y que parecen resucitar en nuestra mente para acompañarnos con la representación imborrable y fija de escenas á las que servimos de testigo, en otros 24 de Diciembre.

La venida al mundo del Niño Dios vestido de nuestra carne, bajando hasta nosotros para invitarnos á subir hasta El, es un acontecimiento que por lo grandioso, absorbe la atención de los hombres imprimiendo en los pueblos un sello particularísimo, inconfundible y típico al ser conmemorado. Las costumbres con su evolución hija de las circunstancias, de los años y los caprichos nacidos de ellos, no borran ni borran esa decoración típica de la Noche-Buena.

Panderos y rabeles, almireces y zambombas en desarmónico consorcio, lanzando al viento sus acompasados sonos; voces enronquecidas por el alcohol más que por el frío de la estación, seguirán entonando las consabidas coplas producto de la inventiva popular y los gritos resonantes de orgiásticos excesos perdidos en el espacio cual pregonos encargados de anunciar la fiesta, acarrearán hoy como ayer en pos de sí las risas y aplausos de la multitud ebria de contento y expansión.

EL "CHATO DE ARENAS"

Su declaración

En confirmación de los informes que publicamos el domingo, el Fisco de Su Majestad, de acuerdo con la Sea, envió el atestado de la guardia civil en la declaración de Francisco Rodríguez López (a) *Chato de Arenas* al juzgado de instrucción del Salvador, por siesimabla procedente abrir una información.

El juez, D. Fernando Momo, estimando oportuno instruir diligencias, se personó anteayer en la cárcelacompañado del actuario Sr. Escobar del oficial Sr. Granizo.

Ordenado por el juez que compareciera el *Chato* á su presencia, ignórase lo que éste manifestara, pues impide el secreto de la actuación.

No obstante, parece que fué leído el atestado y que el *Chato* tituló en todas sus partes la declaración que tenía prestada ante el sargento de la guardia civil Sr. Braojos.

Después, se dice que olvidó á contar en la misma forma que cocen los lectores, cómo se perpetró el crimen; que habían concertado cometer asesinato y robo, el *Chato*, el *Medro* y el cabrero cañado de éste; que en la tarde del día 12 de Junio, estuvieron en ventorrillo, donde acordaron ir á cabo su plan siniestro; que poca noche se retiraron junto á la plaz de toros y dirigiéndose á casa de José Arce, les abrió la puerta Josefá Fernández Adarve la

zando al viento sus acompasados sonos; voces enronquecidas por el alcohol más que por el frío de la estación, seguirán entonando las consabidas coplas producto de la inventiva popular y los gritos resonantes de orgiásticos excesos perdidos en el espacio cual pregonos encargados de anunciar la fiesta, acarrearán hoy como ayer en pos de sí las risas y aplausos de la multitud ebria de contento y expansión.

La Noche-Buena es fecha de venerandos y segrados respetos en el seno de la familia; de multiplicadas tristezas en los que padecen la enfermedad que se asienta ó el duelo puso se sombría planta; y de íntima satisfacción, de dulcísimo placer, donde la paz reina, el amor se enseorea y la caridad tiene su bienhechora mano.

Los escarpates aparecen repletos de mazapanes y mantecados, alternando con los almibares, roscos y polvorones, que ufanos del triunfo que su poder les ha conquistado, se disponen á penetrar lo mismo en las modestas que en las suntuosas moradas y á postergar á cuantas golosinas se permitan hacerles competencia. La Navidad debe pasarse sin volver la vista atrás, para no entenebrer la atmósfera de músicas y algazara que la envuelve, con los recuerdos de dichas pasadas que no volverán, ni soñando en la realización de lejanas venturas que tal vez no lleguen. Otras generaciones, otros cantos, otros hogares animados por nuevos amores, tejerán la red en que ha de ser aprisionada nuestra ilusión, nuestra juventud, nuestra vida... y mientras tanto, la ancianidad y la infancia, en animado coloquio, instalarán los Nacimiento, en torno de los cuales la lumina de la buena doctrina caldea delicados corazones, y los villancicos, dando la bienvenida al Mesías con sus notas dulces y argentinas, perpetuarán lo mismo en la bullanguera ciudad que en la callada aldea, esos cantos que aprenderán nuestros nietos como nos lo enseñaron nuestros abuelos, y que en esta noche corean mil bocas rebosantes de risas y de besos, mil pechos palpitanes de amor y de placer.

FELIPA PEREZ DE PAZ

Bollera, y se marchó ésta; que entraron en la casa el *Medro* y el cabrero, quedando el *Chato* guardando la puerta para que nadie los sorprendiera; que aquellos salieron con los objetos y dinero robado en un saco, llevándolo á una cueva para ocultarlo; que después, el *Medro* le repudió por haber abandonado la puerta, pero le dijo que sin embargo, le gratificaría.
 Es lógico suponer que el Juzgado pidiera una ampliación de estas manifestaciones; que quisiera saber qué era y cuánto ascendía lo robado; sitio fijo y determinado donde se ocultara; cómo y donde se hizo el reparto; qué correspondió á cada uno; cómo es que el *Bollera*, á pesar de tener participación en el hecho, había acusado al *Chato* en el sumario y en el acto del juicio oral, y otros detalles que se ocurrieran á las reconocidas pericia y habilidad del juez instructor.
 Y aunque nada se sabe con certeza, asegúrase que el *Chato de Arenas* no ha aportado un nuevo detalle, ni ha sabido contestar de manera explícita y satisfactoria al interrogatorio que se le dirigió, ni demostrar ninguno de los extremos de su declaración.
 Partiendo de estas versiones se decía ayer que en este asunto está ocurriendo lo mismo que cuando la instrucción del sumario contra el *Chato* y otros por asalto y robo del coche correo de Motril; Francisco, en cada una de las declaraciones que prestó ante el Juzgado, mezcla-

ba en el hecho á nuevas personas; que demostraban fídelmente su inocencia.
 El Juzgado del Salvador no continuó ayer la información, por ser día festivo, con motivo del Santo de la Reina. Es posible que la reanude hoy tomando declaración al *Medro*.
 Creemos, en consonancia con la opinión que tenemos anticipada, que las diligencias judiciales quedarán terminadas muy en breve.

EN LA ASOCIACIÓN DE CARIDAD

Inauguración de la Cocina

A las diez y media de la mañana del domingo, se celebró la inauguración de la Cocina Económica de la Asociación de Caridad, instalada recientemente en el antiguo Colegio de San Fernando.

Mucho antes de la hora citada se hallaban totalmente invadidos por numerosos y distinguida concurrencia los salones del mencionado edificio.

Entre los asistentes al acto, recordamos al Gobernador civil Sr. Soler y Casajuana; al teniente coronel Sr. Sánchez Salazar, en representación del Gobernador militar; Alcalde interino D. Miguel López Sáez; Alcalde recientemente nombrado, D. José Gómez Tortosa.

Del Consejo de la Asociación, D. Rafael Valverde Márquez, D. Santiago Oliveras, D. Miguel López Sáez y D. Joaquín López Atienza, estos dos últimos con sus familias.
 D. Eladio López Venegas, D. Pedro Nestares y familia, D. José Sandoval Nuñez, D. Antonio Rasales Pavia, don Antonio Blancas, D. Antonio Rosales Villarreal, D. Manuel Amaro y el jefe de la guardia municipal, D. Antonio López Linares.
 Poco después de la hora señalada llegó el Sr. Arzobispo, el cual era esperado por la comunidad de monjas Mercenarias é individuos que componen el Consejo de Administración.

Acompañado de éstos, visitó con escrupulosa atención, las dependencias que se han habilitado, quedando altamente complacido del buen orden, curiosidad y esmero existentes.
 Acto continuo se revistió de los ornamentos sagrados y bendijo el sagrario y el precioso arcajo de la Virgen de las Mercedes, que en el templo construido, cual es modelo de sencillez y buen gusto.
 Después fué oficiada la misa, por el cura párroco del Sagrario D. Manuel Teruel y Darde, actuando de diácono don José López Rodríguez y de subdiácono D. Francisco Herranz Piquero.

La Capilla Isidoriana dirigida por el maestro Vila, interpretó de una manera admirable, la hermosa misa llamada de *Santiago y Ave-Maria* del mismo maestro; la sinfonia de Beethoven y el motete *Ave Verum* de Mozart.

Al terminar de cantar el Evangelio, el Sr. Arzobispo pronunció un breve y sentido discurso, dirigido muy principalmente á todos los que han contribuido á la creación de este centro de beneficencia, que viene á patentizar una vez más las grandes virtudes de esta tierra.

Demostó cuán grato le había sido bendecir una casa y un oratorio, donde encontrarían los necesitados que allí acudiesen, no solo remedio á sus necesidades físicas, sino también á las espirituales, único medio para que su desesperado luchar sea resignado y creyente.

Encareció se perseverase en esta clase de obras, que son los caminos que han de conducirnos á obtener el premio á que deben aspirar todos los educados en la religión de Cristo.

Una vez terminada la misa, los asistentes fueron espléndidamente obsequiados por los señores que componen el Consejo.

Comida extraordinaria

Ayer, á las cuatro de la tarde, tuvo lugar la comida extraordinaria con motivo de la inauguración de la Cocina Económica.

Fué costeadá por los socios que componen el Consejo de Administración y consistió en guisado de patatas con carne de ternera y pavo, vino y postres en abundancia.

El vino, en cantidad de cuatro arrobas, fué regalado por D. Santiago Oliveras.

Es digna de encomio la conducta observada por la Empresa de consumos, no percibiendo derechos de introducción del vino, en atención al fin que se dedicaba.

Una abigarrada multitud de personas necesitadas invadía los alrededores del edificio de San Fernando. Parecía advertirse ese rumor sordo que acusa hambre y retrata malestar; de todos los corros salían frases de agradecimiento hacia los bienhechores que sostienen la Asociación de Caridad.

A las tres y media se abrieron las puertas del edificio, donde se realiza uno de los fines más elevados y altruistas; socorrer al desvalido.

En larga y silenciosa hilera iban penetrando hombres, mujeres y niños, que con las manos extendidas recogían ansiosos el bano que les había de dar derecho á saborear manjares que en su desgracia nunca pudieron soñar.

El ruido de sus pasos iba extinguiéndose á medida que ocupaban sus asientos: la alegría embellecía sus rostros y abrillantaba sus ojos, al gustar una comida abundante y bien condimentada.

Conmovedor espectáculo era el que ofrecía aquel comedor en el cual parecía per-

cibirse algo así como una bendición, un lazo común muy estrecho y fuerte, á la par que un hermoso contraste, entre aquellas personas de elevada posición que al servir una humilde mesa, desentrañaban un problema de honda filosofía, para aquellos ahitos que jamás se acuerdan de los que ayunan.

Mientras terminaban unos, otros aguardaban turno. Al salir les eran entregados dulces, de los que quizás no habrían gustado en muchas Navidades.

Y mientras con una mano apretujaban aquel manjar, con la otra descubrían sus cabezas, y de sus labios brotaban palabras de amor; para los que atenuaban su desamparo.

Donativos

Los tablajeros han correspondido también á la solicitud del Vicepresidente de la Asociación, D. Miguel López Sáez, como lo están haciendo otros gremios, acordando conceder un donativo para una comida á los pobres en uno de los días de festejos de Navidad.

Consistirá el regalo en 35 kilos de carne de carne de ternera y 10 de hueso para sustancia del condimento.

Los donantes son, Rafael Capeli, Manuel Salinas, Miguel Rus, Miguel Jiménez, Antonio Maguel, Concepción Vilchez, Manuel Ariza, Encarnación Bailón, Antonio López, Manuel Silva, Rosario Sánchez, Josefá Riquelme, Ricardo Maguel, Francisco Sánchez Bailón, Pilar González, Miguel Moreno, Francisco Fernández, Francisco Martín, Nieves Padial, Juan Capeli, Francisco Contreras, Pedro Cortés, Margarita Alvarez, Cristóbal Fajardo y Francisco Lastra Boadil.

El Consejo de Administración, de acuerdo con las Hermanas Mercenarias, ha resuelto que la comida-donativo de los taberneros, se sirva á los pobres el día 1.º de Enero próximo.

LOS CUPONES DE LA PUBLICIDAD

En vista de que la entrega de bonos dificultaba la marcha de nuestra Administración, hemos fijado para que puedan recogerse, las horas de 10 á 11 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde, todos los días no feriados.

Regalo de La Publicidad
 LA MEJOR MAQUINA PARA COSER
5 CUPONES como este, dan derecho á recoger en la Admón de La Publicidad, Gracia, 4, Granada un bono para la renta de la máquina de coser, *Bobina Central*, N.º 1.384.984 que vale 600 pesetas con el mueble que la encierra y los accesorios para hacer toda clase de bordados. Es la mejor y más cara que fabrica la importante Casa Singer.

Granada al día

Ayer fueron entregadas por el contratista D. José Benavente las obras realizadas por él en la carretera provincial de Granada á Dilat, trozo de los Ogiñares, á los señores vicepresidente de la Comisión provincial, D. Joaquín Castillo Valdivia; D. Nicolás Díaz Palomares y al jefe de Obras públicas provinciales don Eduardo González de la Higuera.

Hoy celebrará sesión la Comisión provincial.

Les ha sido concedido premio de constancia á los carabineros de esta comandancia José López Rodríguez, Francisco Vázquez Osorio, Cayetano Moreno Maldonado y Félix Yáñez Marfil.

La guardia civil de Pinos Puente, ha detenido á Diego Zafra Rueda y Francisco Gallego Olmo, autores del hurto de lenas en propiedades de D. Agustín Ramirez Garcia.

Ha sido detenido el vecino de esta capital, autor del hurto de aceituna, en un olivar de D. Alberto Peral.

La Audiencia llama á doña Concepción Molina Gil y á don Luciano Martínez Monco.

El ayuntamiento de Mecina Fondales, ha tomado el acuerdo de imponer arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit de sus presupuestos.

La Delegación de Hacienda llama á los herederos de D. José Carreño de la Cuadra.

En Orgiva han sido detenidos por la guardia civil de aquel puesto, los vecinos de aquella localidad José Muñoz Rodríguez y Manuel Pinos Rodríguez, reclamados por la autoridad judicial.

Ha sido nombrado guarda jurado en Montegicar, Andrés Sastre Redondo.

En Illora han quedado expuestos al público para oír reclamaciones por término de ocho días, los repartos de territorial para 1908.

Donativo.—El Arzobispo de esta diócesis dió ayer como donativo á los presos del presidio, cárcel correccional y arresto municipal, con motivo de las Navidades, una peseta á cada penado. Importa lo repartido 950 pesetas.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy: Don José Rodríguez, D. Rafael Almirón, D. Antonio Mesa, D. Francisco Javier Sánchez, D. Ricardo Puyol, D. Rafael Gutiérrez y Depositario pagador,

AVISO A LAS SEÑORAS

Chocolates LOS MEJORES **Chocolates**
LOS SELECTOS **Chocolates**
Los únicos recomendados por el público, elaborados a BRAZO
Se hallan de venta en la antigua CASA AURIOLES
Sucursal del Almacén del PIE DE LA TORRE
Donde existe un gran surtido en géneros coloniales
de las mejores procedencias
Chocolates Ventas al por mayor y menor **Chocolates**
DESCUENTO
en los pedidos de importancia

GRAN SASTRERIA DE LA NUEVA VILLA

Reyes Católicos, 29
Últimos figurines de París y Londres
El mejor de los surtidos en géneros ingleses y del país para trajes, gabanes, pardessus y chalecos de fantasía.
Especialidades en paños para capas, trajes confeccionados y abrigos para niños.

ULTIMAS NOVEDADES

Paraguas, corbatas, calcetines y camisetas en lana y algodón

Molestias públicas.—Varios vecinos de la calle de Jardines, se quejan de que se haya formado en medio de ella un depósito de materiales de construcción, que parece ser permanente, puesto que no lo retiran y lleva allí muchos días.

Como es consiguiente, entorpece la circulación, ensucia el pavimento y llega hasta el interior de las casas un polvo insoportable.

Por conducto de este periódico ruegan aquellos a la Alcaldía que ordene se deje la citada calle expedita de obstáculos tan molestos.

Abusos en consumos?—Se nos denuncia que ayer ocurrió un hecho abusivo en el felato de San Lázaro.

Un individuo sacó al campo una cabra, donde parió un chotillo, y al regreso, los empleados del felato exigieron que por la introducción de la cria abonase aquel sujeto cinco pesetas.

Como se negara, los consumidores recogieron el choto, que a estas horas habrá muerto, pero su dueño está resuelto a llevar a los tribunales a una empresa cuyos empleados cometen abusos tan irritantes en perjuicio del público.

Saca-dineros.—Funcionan en las plazas de Bibarrambla y de las Pastegas varias rifas, en que mediante papeletas y a la suerte se expenden objetos de loza y cristal, haciéndose cada cinco minutos una jugada de diez reales.

Junto a ellas hay unos sujetos que juegan de vez en cuando, teniendo siempre la fortuna de que los toquen los objetos de algún valor. Y las pobres mujeres que van de compras al Mercado, caen como moscas en la miel, dejándose *perro* tras *perro* el dinero que tanta falta les hace y tanto trabajo les cuesta adquirir.

Lo ponemos en conocimiento del Gobernador, seguros de que no se habrá enterado del funcionamiento de estas rifas.

A los emigrantes.—La Unión Española de socorros Mutuos ha dirigido al Gobernador civil de esta provincia, la siguiente carta:

«Muy señor nuestro: Enterada esta Junta Directiva que una comisión de ingenieros de la empresa Tocantins Aragnaya (Estrada de ferro de Alcobaca) habían embarcado con destino a España con el fin de reclutar 4.000 obreros para dichas obras, cree la misma un deber de humanidad y patriotismo dar la voz de alerta a los infelices españoles que pudieran sentirse cautivos por las lisonjeras promesas de los citados ingenieros.

Dejando aparte lo enganosas que resultan tales promesas, como lo prueba la tristemente célebre y reciente expedición italiana, que por intervención de su Viceconsul tuvo que ser repatriada por la compañía explotadora; dejemos aparte todo esto para fijarnos en lo más importante y capital, que es lo excesivamente insalubre del clima de Alcobaca ya que por el horroroso contraste que el mismo ofrece, podemos asegurar sin exageración que morirán allí el noventa por ciento de los españoles que desde la península emigrasen.

No dudando que V. E. cooperará a la obra patriótica que hemos emprendido poniendo todo su empeño para que llegue a tiempo nuestro humanitario y cuan patriótico aviso, quedamos profundamente agradecidos.»

A Luis Rinojosa Caniles, vecino de Alcalá la Real, residente en la venta de los Agramadores, le han sido hurtados de la posada llamada de María la viuda, en Pinos Puente, un pavo blanco, otro oscuro y tres negros.

Los ladrones saltaron las tapias del corral para llevarse los.

La guardia civil de aquel puesto practica gestiones para captura de los autores y rescate de las aves.

Viajeros.—Ha salido para Guadalupe, el alcalde de dicho pueblo, don Guersindo Vinuesa Ocón.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. José López Torrens, coronel de Córdoba.—Imaginaria, D. Andrés Salguet Grillot, coronel de Vitoria.—Hospital y provisiones, D. Manuel Sáenz Cruz, sexto capitán de Vitoria.—Plantón en el Gobierno militar, Vitoria.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.

De orden de S. E., el Sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

El último adelanto de la ciencia, es el poderoso antiséptico **Molopa**: es medicamento radical para quitar del cutis las pecas ó manchas, salpullido, erupciones y todas las enfermedades que provienen de la sangre; tratándose de un medicamento externo, en ningún caso puede perjudicar y si evita contagios de enfermedades; suaviza la tez y da un blanco natural y perfume.

De venta en buenas Perfumerías y Droguerías
PARA PEDIDOS, AL DEPÓSITO GENERAL: M. MARTIN PALOMO, DROGUERIA, MALAGA.

permiso para que en aquel mismo momento comenzase la circulación pública del motor número 15, desde las Vistillas a los Mártires.

El trayecto se divide en dos partes: una desde Puerta Real a las Vistillas, cuyo recorrido vale diez céntimos y o desde este punto a los Mártires que ve veinte; total, treinta céntimos todo el recorrido.

Los asistentes al acto de inauguración mostráronse muy satisfechos del resultado de la primera prueba oficial.

Durante las dos veces, que para prueba, ascendió el tranvía hasta los Mártires, numerosos muchachos corrían tras el coche dando vivas a la Empresa y al señor Escoriaza.

En el mismo motor que condujo a las autoridades e invitados, al lugar referido regresaron a la Puerta Real dichos señores a las doce del día.

En el día de ayer, el número de viajeros que utilizaron la cremallera pasó a 2.000.

La Compañía, con muy buen acuerdo, ha prohibido en estos primeros días a permanencia del público en la plataforma anterior, y ha dispuesto que en los coches preste servicio, además del conductor reglamentario, el instructor D. Antonio Loaliza.

La Compañía está repartiendo preciosos carnets redactados en español, francés, inglés y alemán, que con las indicaciones útiles en esta línea serán sumamente curiosos para los extranjeros.

Datos técnicos

La vía se ha construido con carril sistema Vignole, de 20 kilogramos por metro. La cremallera, sistema Struh, pesa 54 kilogramos por metro, resultando un peso total por metro de vía, de más de 100 kilogramos, si se tiene en cuenta el peso de brida, tirafondos y tornillos.

El carril Vignole, procede de la fábrica de los Altos Hornos, de Vizcaya; la cremallera de la fábrica de las Fonderías de Berna (Suiza).

Los coches, cuyo peso es de 12 mil kilogramos cada uno, proceden de la casa Locomotivfabrik, de Winterthur; la parte mecánica y las cajas, construidas a todo lujo, de la casa Carde y Escoriaza, de Zaragoza.

Los coches van provistos de tres clases de frenos: uno eléctrico, otro electromagnético, y un tercero ordinario de usillo: con los dos primeros, la parada en la pendiente máxima puede hacerse en menos de un metro; el tercero es el que se emplea en las paradas ordinarias.

Los coches motores son accionados por los motores Thomson Houston, de 54 caballos cada uno; son de tiro reforzado blindado y último modelo de la casa.

La línea, que en la simple adherencia accidental y con curvas de radio pequeño, al llegar a la parte de cremallera comienza con una pendiente de 6 por 100 para terminar frente al Consulado Inglés con una pendiente de un 13 por 100.

La longitud de la línea de cremallera es de 600 metros aproximadamente, distribuidos en cinco lineaciones rectas, dos curvas de radio 100, una de radio 30, y otra de radio de 29.

Las pruebas de todos los materiales empleados en la línea se han verificado con arreglo al reglamento de Ingenieros alemanes, y los certificados correspondientes obran en poder de la Compañía.

Como prueba concluyente, podemos citar la hecha por el ingeniero D. Julio Moreno. Sin previo aviso al conductor del carruaje, hizo descarrillar el trolley, estando el coche ascendiendo la pendiente máxima de 13 por 100; apercibido el conductor, no solo paró el coche instantáneamente, sino que no retrocedió ni un solo metro.

Las traviesas, de pino sin sangrar y de dimensiones apropiadas, procede de pinares de esta provincia; han sido inyectadas previamente para su mejor conservación y van colocadas con intervalos de 65 centímetros.

Los tirafondos galvanizados, proceden de la fábrica Oileru Rull, de Sevilla.

La línea aérea, construida sobre postes, procedente de la Sociedad de Construcciones Metálicas de Linares, está formada por materiales procedentes de la casa A. E. G. Thomson Houston.

En el montaje de la línea feeders, coches y cremallera, solo han intervenido operarios españoles, la mayor parte granadinos.

Un almuerzo

Para festejar el acto solemne que se había celebrado, el señor Escoriaza invitó a almorzar en el Hotel Victoria a las autoridades a varios de sus amigos y a la prensa.

Sentáronse a la mesa los señores Escoriaza, Soler y Casajuna, López Sáez, García Zamora, Rico, La-Chica (D. Felipe), Moreno (D. Alberto), Fernández (D. Dalmiro), Horques, Saz Abajón, Alva Romero, Ferals, marqués de Santa Casilda, Cendoya, Serrano (D. Migne) y los representantes de la prensa local diaria, señores Osorio, Amaro y Gómez Castilla.

Durante la comida, que fué excelente, reinó gran alegría en los comensales por el acto que acababa de inaugurarse.

A la hora del champagne, el Sr. López Sáez pronunció algunas frases para felicitar al señor Escoriaza, que había visto coronada su obra, con éxito completo.

Dedicó un recuerdo al Alcalde saliente señor Sánchez-Puerta, porque estaba entusiasmado con el tranvía a la Alhambra, pero que por las mudanzas de la política ha dejado la Alcaldía, privándose por tanto de asistir a la inauguración.

En nombre de Granada, felicitó al señor Escoriaza por la consumación de una obra tan hermosa.

El Gobernador civil, señor Soler, después de adherirse a lo manifestado por el señor López Sáez, brinda por la obra que se terminaba de inaugurar, por el

señor Escoriaza y porque pronto se lleven a la práctica otros hermosos proyectos en que piensa dicho señor, siendo uno de ellos, el tranvía a Sierra Nevada.

Contestando a las manifestaciones de ambas autoridades, el Gerente señor Escoriaza, dice que aunque ha asistido a muchas inauguraciones de líneas tranviarias, con ninguna ha sufrido emoción tan grande como con la inauguración del mencionado tranvía a la Alhambra, que tantos deseos tenía de ver terminado, participando en gran manera de los deseos de todos los granadinos de ver pronto concluidas las obras.

Una de las personas a quien se debe una parte del trabajo últimamente prestado, es Mr. Struth, ingeniero de la compañía de ferrocarriles de cremallera de Suiza, que en estos últimos días no ha escatimado el trabajo, pasando algunas noches en vela.

Dedica un recuerdo al alcalde saliente señor Sánchez Puerta, que tan entusiasmado estaba con la citada línea tranviaria, demostrándolo que ha puesto su empeño por resolver breve y favorablemente el obstáculo de las casas que había que expropiar en la Antequera.

Respecto a proyectos para el porvenir, dice que pondrá cuanto esté de su parte para que se lleven algunos a la práctica, tal como el tranvía a Sierra Nevada y el de los pueblos.

El Gobernador señor Soler, manifestó que en nombre de todos telegrafaría al señor Escoriaza, padre de D. Nicolás, participándole que se asocian a la alegría de su hijo; y que también dirigiera otro de felicitación a la esposa de don Nicolás, que se encuentra en Zaragoza.

Además de los citados hicieron uso de la palabra otros señores, expresándose en análogos términos.

Finalmente, ordenó D. Nicolás Escoriaza al jefe de explotación D. Dauro Fernández que con motivo de tan feliz acontecimiento, regalará a todo el personal de la compañía medio jornal.

Innecesario es decir que habiendo sido el tranvía a la Alhambra uno de los ideales por que más hemos batallado, LA PUBLICIDAD se asocia unánimemente al júbilo de los granadinos, felicitando con entusiasmo al Gerente de los tranvías eléctricos de esta capital.

ECOS DE SOCIEDAD

Hoy regresaron de la Corte, el jurista don José Espinosa Bustos y su hijo D. Leopoldo.

Cou motivo de su reciente luto, los señores de García Villatoro (D. Benito), pasarán estas Pascuas en sus posesiones de Huénot Tajar, para donde salieron anteayer.

Se encuentra en esta capital el caza, señor marqués de Valle-Amevo.

Ha marchado a sus posesiones de Los Frailes, de cacería, en unión de varios amigos, el diputado a Cortes por Granada, D. Juan Ramón La-Chica.

Han llegado a esta capital con objeto de pasar las Navidades al lado de su familia, el escribano de actuaciones de Alcalá la Real, D. Antonio Escolar y su señora D.ª María Guglieri Arenas.

Ayer regresaron a esta capital, después de su viaje de novios por el extranjero, don Juan Manuel Moreno Agrela y su joven y bella esposa doña María Abril Lozano.

Ha venido de Madrid el diputado a Cortes por Antequera, don José Luna Pérez.

Se encuentra desde ayer en Granada el oficial que fué del regimiento de Córdoba, don Victor Simancas.

También vino de Madrid, acompañado de su señor padre, el notable pintor don José Rodríguez Acosta y González de la Cámara.

De Antújar ha regresado D. Pedro Vilchez, hijo político del diputado provincial don Rafael Hitos, con su bella esposa y su señora madre política.

Ayer salió para Zaragoza el gerente de la Sociedad de Tranvías, D. Nicolás Escoriaza, que pasará las Pascuas al lado de su familia y después se trasladará a París por algunos días.

De sus posesiones de Daifontes, regresaron ayer tarde, don José Tripaldí y su esposa doña Josefa Agrela.

Dió anteayer una caída, aunque sin graves consecuencias, por fortuna, la señora doña Eloisa Contreras, madre del capitán pagador de la fábrica de pólvora del Fargue, don Luis Rodríguez Contreras y del juez de instrucción Priego, don Julio, que desde ayer está en Granada.

En Totana (Murcia) han contraído matrimonio, nuestro querido paisano el juez de instrucción de Vélez Rubio, don Ramón Páramo Jiménez y la bella y distinguida señorita Isabel Cánovas Gil.

Fuero padrinos don Cosme, padre de la novi y doña Enriqueta, madre del novio, y a representación de ésta, doña Ampar Velasco Fernández su hija política.

Bando la unión el presbítero don Ildefonso Cacho Mora y fueron testigos del acto don Enrique García Asensio, juez de instrucción de aquel partido, don Damián Onís Cánovas, alcalde de la villa de Itana, don José Martínez Cornella, músico, y el teniente coronel de caballería retirado don José María Cayuela, ejerciendo como juez el municipal don Juan Antista Navarro.

La novi que vestía rico traje blanco bordado etesadas y gran velo de igual clase en suabeda, la que llevaba adornada con encañonado ramo de azahar, fué acompañada de su señora madre doña Juana, de Imadrina y de su preciosa hermana Juana. Detrás de ella y en otros coches novio acompañado por el padrino, el señor juez de instrucción y su hermano don Esteban, y muchas bellas señoritas lucido mantilla blanca.

La concurrencia era numerosísima.

Después de celebrarse el acto volvió la comitiva a la casa del padrino, el que obsequió con un espléndido lunch a todos los concurrentes y el maestro don Juan Miquel Marin tocó al piano algunos baillables, que fueron aprovechados.

El nuevo matrimonio, al que deseamos eterna felicidad, salió inmediatamente para Madrid y vendrá a Granada antes de fijar su residencia en Vélez Rubio.

LA ELECTRICIDAD EN ALHAMBRA

Esta simpática ciudad progresa de modo muy halagüeño.

Las deficiencias de su alumbrado eléctrico han desaparecido, pues los activos industriales señores Pérez, dueños de aquella fábrica de electricidad, la han dotado de una gran turbina, productora de una energía de 90 caballos.

El exceso de fuerza de que se dispone se aprovechará extendiendo el beneficio a otros pueblos, como Zafarraya y Ventas de Zafarraya, que por medio de aquella, podrán disponer en breve de alumbrado eléctrico.

También se dispondrá de energía bastante para utilizarla como fuerza motriz en la fábrica de barinas que en Alhambra poseen los expresados señores, quienes estudian este proyecto con el mayor entusiasmo.

Para dirigir los trabajos de instalación de la turbina, estuvo en la expresada ciudad, de donde ha regresado con don Juan Pérez Garzón, el Ingeniero de la Casa Leblón, don Juan Vilchez.

Este se ha captado el aprecio de todo el vecindario, que le dedica grandes alabanzas, admirando su ilustración y competencia, que le han conquistado una reputación envidiable y merecidísima.

De Instrucción pública

El rector ha propuesto para ocupar las escuelas vacantes en esta provincia con sueldo inferior a 825 pesetas.

Escuelas de niños.—Don Manuel Martín Rodríguez para la de Mecina Fondales con 550 pesetas.

Para la de Rubite con 625, D. Miguel Murillo Puertas.

Don Teodoro Ortega Sánchez para la de Mairena, con 625.

Don Francisco López Rodríguez para la de Huélagu, con el mismo sueldo.

Don Antonio Ruiz Calvache para la de Tozar, con el mismo sueldo.

Don Juan Álvarez Sánchez para la de Ferreirala, con 550.

Don José María Fuenzalida Garzón, Los Villares, con 550.

Don Miguel Durán Pérez para la de Campocamara, con el mismo sueldo.

Don Miguel Torres Muñoz para la de Alameda, con 550.

Escuelas de niñas.—Doña María Fuenzalida Ortega para la de Alamedilla, con 625.

Doña Josefa Gálvez Sánchez para la de Polopos, con el mismo sueldo.

Doña Francisca Casanova Macías para la de Pinos del Rey, con el mismo sueldo.

Doña Carmen Perea Liranzo para la de Almegajar, con el mismo sueldo.

Doña Francisca Carmona Barco para la de Chérin, con el mismo sueldo.

Doña Purificación Molina Calvo para la de Benalúa de Guadix, con 500 pesetas de sueldo anual.

Doña Nieves Terrones del Pino para la de Mecina Fondales, con 550.

Doña Teresa Suárez Molina para la de Nechite, con 500.

Doña María del Carmen Ruiz Vidal para la de Chaulines, con el mismo sueldo.

Doña María Francisca Muñoz García para la de Jolucar, con el mismo sueldo.

DE TEATROS

Aunque en vísperas de Pascuas escasea la concurrencia en los Coliseos, el domingo estuvo el de Isabel la Católica muy animado en todas las secciones, habiendo mucha gente hasta en la cuarta, en la que se estrenó el entremés de los Quintero, *Bella Lucerito*.

Se le ve a esta obra la marca de fábrica, aunque es de las menos buenas de los celebrados autores; y si gustó mucho, debióse en primer término a que la hizo con arte y gracia Julia Mesa, sumando este nuevo triunfo a los que tiene aquí conquistados.

riente, se celebrarán en los días 24 y 25 del mismo.

Igualmente en los días 1.º, 2.º, 6 y 7 del próximo mes de Enero, habrá también cuatro magníficas funciones.

Reina animación extraordinaria con motivo del baile que se proponen dar los pollos de Loja, en el gran salón del Liceo de la Victoria, el venidero mes de Enero.

Ayer tarde iban con dirección a la estación de Loja ó Estación Vieja, el niño Francisco Calle Muñoz, de 12 años, acompañado de otros amigos suyos, cuando al llegar al sitio llamado «Cuesta del Bujeo», un joven llamado Rafael Moreno (a) Calero les arrojó una piedra desde la vía, dándole en la cabeza al Francisco Calle, el cual cayó al suelo privado del sentido. El guardia municipal Enrique Aguilera condujo al herido a casa del notable médico forense D. José Rivera Uruburu, el cual le apreció la fractura completa del parietal izquierdo.

Después de curado pasó al hospital.

En la operación que esta mañana le practicó el forense Sr. Rivera, le fueron extraídas tres esquirlas.

A la hora en que escribo estas cuartillas su estado es grave.

Del suceso tiene conocimiento el señor juez de Instrucción.
Loja 23 Diciembre 1907.
El corresponsal, José Maldonado.

TALERO

Confitería y Fábrica de Bombones
2 y 4, MESONES, 2 y 4
Especialidad en Bombones, Almíbares, Turrones, Roscos, Ojarascas, Mantecados, Polvorones, y los riquísimos Alfajores.

Pastas y Repostería en general.
Vinos y licores de las mejores marcas.
Estuches y caprichos para Regalos de Pascua y Año Nuevo.

Se preparan encargos para fuera

Probad ricos chocolates
los elaborados a brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Coloniales PIE DE LA TORRE, y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

Especiales con vainilla, canela y sin ella.

TOS Pastillas

FRANQUELO
(Balsámicas al Círculo)

Son tan eficaces, que aun en los casos más rebeldes consiguen por lo pronto un gran alivio y evitan al enfermo los trastornos a que da lugar una tos pertinaz y violenta, permitiéndole descansar durante la noche. Continuando su uso se logra una curación completa.

Precio: UNA peseta caja
Venta en las principales farmacias. Al por mayor N. Franquelo.—MALAGA.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

y nuevos descuentos

La Ville de París

Reyes Católicos, 29.-Zacatín, 24, 25 y 28

El dueño de este acreditado comercio «A la Ville de París» participa a su numerosa clientela y al público en general que siendo definitiva la despedida del local para fin de año, ha hecho nuevas é importantes rebajas de precios en todos los géneros, sin que por ello desaparezca la bonificación del diez por ciento de rebaja en el importe, de cada compra hecha al contado.

Las grandes rebajas de precios que han sufrido todos los artículos y además el diez por ciento de descuento, convencerá al público de que este comercio tiene que realizar forzosamente y el que lo visite verá los beneficios que le reporta hacerle sus compras, puesto que todo se vende a la mitad de su precio, mereciendo citarse una importante partida de coberteras, que tan necesarios son estos días, capas con vneltas de novedad para caballero, pelizas y cortes de trajes, abrigo y pardessus, clases riquísimas y de fantasía con grandes rebajas de precios. En paños y lanas para vestidos de señora y confecciones últimos modelos, hay un gran surtido, que se venden también a precios desconocidos hasta la fecha.

Sociedad General Azucarera de España

Dirección Regional de Andalucía.
Cotización actual de azúcares.

	Pils.	Isidoro Ego.
P. G. 2	116'50	116'00
P. F. 2	117'00	116'50
P. F. 3	116'75	116'50
P. G. 3	116'50	116'50
P. G. 2	115'50	117'00
P. F. Ntra. Sra. del Rosario, P. Puente.	117'00	116'00
P. G. 2	115'50	116'00
P. G. 3	115'50	115'25
P. F. Conde de Benalúa, si vagón Illora.	117'00	116'75
P. F. 2	116'75	116'75
P. G. 2	116'75	116'75
P. F. San Torcuato si vagón Guadix.	117'50	116'25
P. G. 2	116'25	116'25
P. F. Ntra. Sra. las Mercedes sv. C. Baza	119'00	117'50
P. G.	117'50	117'50
P. G. 3	117'50	117'50

Granulados	
B. R. Santa Juliana, sobre vagón Granada.	114'00
B. R. Ntra. Sra. las Mercedes sv. C. Baza	116'00
B. R. 2	116'00
B. R. 3	115'50

Cortadillo	
C. I. Conde de Benalúa, si vagón Illora	180'00
C. I. Conde de Benalúa, si vagón Illora	119'00

Se venden dos mesas de billar con sus juegos de bolas y tacos; un estrado de nogal con entredós, espejo y cuadros de sala; varios efectos de tocador y otros objetos. Para tratar, con Blas el camarero del café de la Terraza.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid

Lotería Nacional

Sorteo de ayer
PREMIOS MAYORES

Núms.	Pesetas	Poblaciones
2048	6000000	Barcelona.
27033	3000000	Madrid.
24855	2000000	Barcelona.
22063	1000000	Madrid.
7533	500000	Reus.
37262	250000	Barcelona.
22387	100000	Madrid.
16033	100000	Madrid.
34581	100000	Barcelona.
40965	80000	Cartagena.
2564	80000	Burgos.
6774	80000	Coruña.
1345	70000	Bilbao.
31312	70000	Madrid.
42525	70000	Barcelona.
25312	60000	Madrid.
26780	60000	Barcelona.
38864	60000	Madrid.
35689	50000	Madrid.
8645	50000	Coruña.
36345	50000	Barcelona.
24767	40000	Madrid.
40431	40000	Barcelona.
38496	40000	Madrid.
15913	25000	Madrid.
24765	25000	Madrid.
10874	25000	Madrid.
41676	25000	Barcelona.
24623	25000	Barcelona.
10728	25000	Barcelona.
12634	25000	Barcelona.
4489	25000	Madrid.
33694	25000	Madrid.
761	25000	San Sebastián.
3032	25000	San Sebastián.
16766	25000	Bilbao.
4024	25000	Valls.
25687	25000	Santander.
12700	25000	Escorial.
27421	25000	Madrid.
24588	25000	Madrid.
12449	25000	Barcelona.
22522	25000	Valencia.
1150	25000	Madrid.

PREMIOS PEQUEÑOS

De los billetes vendidos en Granada, han obtenido premios de 5000 pesetas los siguientes números:
6857 9311 9312 9696 13243
14662 18345 26517 31335 36716
33075.

Guadix: 2618.
Loja: 831.

LAS CORTES SENADO

Sesión del día 23 de Diciembre

A las tres y media da comienzo. Se aprueba el acta pendiente. El Sr. Polo y Peyrolón pide que se conceda una gratificación a los empleados; que se active el proyecto de Sanatorio de leproso; que se prohíba la representación de «La gatita blanca», «El arte de ser bonita» y de todo el repertorio sicilíptico.

El Sr. La Cierva promete proseguir la campaña de moralidad, hasta donde le asista la ley.

El Sr. Conde de Peña Ramiro,

denuncia que en algunas tiendas se venden materias explosivas.

Le contesta el Ministro de la Gobernación, que ordenará se investigue y prohíba el abuso.

Las reformas navales

Después se aprueba definitivamente el proyecto de reorganización de las fuerzas marítimas.

Los presupuestos

El señor Aguilera continúa impugnando el presupuesto del Ministerio de la Gobernación.

Apruébase el presupuesto de Gobernación, aceptando los siguientes aumentos:

30.000 pesetas para el Instituto de Reformas Sociales.

Subvención de 8.550 para el Montepío de Farmacéuticos.

10.000 para el Comité del Instituto de Alfonso XII.

Restablecimiento de la partida de 5.000 para los comités antituberculosos.

DE MARRUECOS

Estado de alarma

Dicen de Tánger, con referencia a noticias de Casablanca, que en Silan la situación no mejora.

Aumenta la hostilidad de las tribus.

Se halla interrumpido el tráfico de la ciudad, cuyo comercio se arruina.

Noticias varias

El sorteo de la lotería

MADRID 23.—Casi todo el día se ha dedicado a hacer comentarios relativos al resultado del sorteo, que ha producido un desencanto general, no obstante haber cabido en suerte a Madrid el segundo y algunos otros importantes premios.

Pero el haberse llevado Barcelona el soberbio premio mayor, y varios más que ascienden a treinta y tres ó treinta y cuatro millones de reales, ha causado en esta Corte una impresión triste, casi desesperada, porque aquí se han puesto por montera los catalanes con sus arrogancias y sus alardes de superioridad imaginaria.

Lotería Solidaria

Como ha ido a parar a Barcelona Su Majestad el Premio Gordo, con un séquito de premios que elevan la cifra total a más de 8.000.000 de pesetas, se ha titulado a la lotería de Navidad de este año, «Lotería Solidaria».

Los que cantaron el «Gordo»

Los niños que cantaron el premio de los 6.000.000 de pesetas, se llaman, Vicente López, Bernardo Meana, Alfonso Alonso y Mariano Samos.

Quien se ha llevado el mayor premio

En el actual año se han agotado los 44.000 billetes.

De manera, que quien ha hecho un negocio redondo, llevándose impunemente muchos millones, ha sido el Tesoro público.

El «record» de la información

Conforme fueron conociéndose los números y destinos de los premios mayores, se iba apoderando el

desaliento de la multitud de espectadores, que casi todos estaban interesados en el resultado del sorteo.

Pero cuando salió el «Gordo» y se supo que había correspondido a Barcelona, siguió un rumor fuerte y prolongado, de disgusto.

Los cuatrillos, ciclistas y correspondales han librado una desenfrenada lucha, por llegar los primeros a la Central de Telégrafos.

Atropellaron a una pobre anciana, que resultó con una herida leve.

El segundo premio

El segundo premio, fué expandido en la afortunada administración establecida en la Puerta del Sol.

Adquirió dos décimos don Pedro Gordillo.

Pero solo se quedó con 10 pesetas, porque había repartido 190 pesetas entre sus relaciones.

Los demás billetes premiados están repartidísimos.

Un premio emigrante

El cuarto premio fué enviado a Marsella.

Cobrarán los franceses un millón de pesetas de la lotería española, sin contar con otras probables participaciones en billetes premiados.

Cuando terminó el sorteo

Come es un sorteo largo y extraordinariamente solemne, terminaron las operaciones del mismo, a la una de la tarde.

LAS ARMAS HOMICIDAS

El Ministro de la Gobernación señor La Cierva, ha enviado un telegrama circular a los gobernadores de provincias, interesándose que ordenen la recogida de armas prohibidas, en cumplimiento de sus recientes real orden y subsiguientes disposiciones, para garantizar la seguridad personal.

Mañra y Estella

El jefe del Gobierno ha escusado hoy su asistencia al banquete celebrado en Palacio con motivo del santo de la Reina, fundándose en que se halla enferma su esposa.

El Ministro de la Guerra, señor Primo de Rivera, pasa las Pascuas cazando.

Regresará el jueves.

Las sesiones del Senado

Hasta el jueves no celebrará sesión la Alta Cámara.

La derogación de la Ley de jurisdicciones

Interrogados los generales señores Weyler, Azcárraga y Aznar, sobre el criterio que mantienen respecto a la pretendida derogación de la Ley de jurisdicciones, mostráronse resueltamente opuestos a que se intente semejante cosa.

El general señor López Domínguez discrepa de sus compañeros de armas.

Ha manifestado, que siempre fué contrario a que se votara dicha Ley, añadiendo que, de haber estado en sus manos el Poder cuando se pensó en ella, se hubiera limitado a aplicar el artículo 7.º del Código Militar, que era el correspondiente para el castigo de los delitos odiosos que se pretendía reprimir.

El santo de la Reina.—Recepción en Palacio

Con motivo de celebrarse la fiesta onomástica de la Reina D.ª Victoria, ha habido recepción brillantísima en Palacio.

La primera en entrar, fué la Mesa del Senado.

Seguía la Mesa del Congreso. Asistieron numerosas comisiones civiles, militares y eclesiásticas.

El Salón del Trono estaba engalanado con lujo deslumbrador.

Aderecha é izquierda de Sus Magestades se hallaban el Gobierno y los altos funcionarios palatinos.

El Presidente de la Alta Cámara, general Azcárraga, y el de la Cámara Baja, señor Dato, pronunciaron los discursos de rubrica, elogiando a la Reina y expresando vivos deseos de prosperidad de la Patria y de felicidad de los Reyes.

Figuraban en la Comisión del Congreso, los señores Moret, Ruiz Jiménez, Barroso, García Alix, Conde de Romanones, Bugallal, Navarro Reverter y otros.

Amenaza de obstrucción

Háblase de una reunión de jefes de las minorías, en el Congreso, para acordar hacer obstrucción al presupuesto de Instrucción pública y Bellas Artes, por negarse el Gobierno a consignar el aumento que exigen aquéllos, de 5.000.000 de pesetas.

Infantes

Entre la recepción de las Cámaras en Palacio, firmó Su Magestad el Rey indultos de muerte de reos condenados por las Audiencias de Orense, Burgos, Madrid y Albacete.

Además firmó D. Alfonso numerosos indultos por faltas leves, administrativas y disciplinarias, de Guerra y Marina, incluso la libertad de los sargentos que se reunieron en la Redacción de «El Sargento Español».

Banquete en Palacio

Ahora se celebra el banquete de gala en Palacio, por ser día de Su Magestad la Reina.

Consta de 90 cubiertos y asisten representaciones de todo el mundo oficial.

No se indulta a Nakens

El Consejo de Estado ha informado en el expediente de indulto de D. José Nakens y consortes, denegando la solicitud de indulto.

Barcelona

El «Gordo»

BARCELONA 23.—El billete número 2048, á que ha correspondido el magnífico premio de 6.000.000 de pesetas, fué despachado en la Administración de la Rambla.

Al publicar los periódicos el fausto acontecimiento en gigantescos caracteres colocados en los transparentes, se produjo inmenso júbilo.

Y al irse conociendo, por sucesivas noticias telegráficas, el resto de los números premiados que habían correspondido a esta capital, entre ellos, el tercer premio, la alegría continuaba creciendo y contagiándose a todo el mundo, aun á los no jugadores.

El tercer premio

El billete número 24855 á que ha correspondido el tercer premio, ha favorecido á numerosos participantes.

Varios décimos de este hermoso billete enviáronse á París.

Otro décimo fué adquirido por el comerciante Sr. Morex, el cual dió participaciones á todos sus dependientes.

Un hombre desgraciado

Uno de los dependientes del señor Moret, como sus compañeros, llevaba parte en el billete que ha obtenido el tercer premio.

Estaba interesado en 10 pesetas. El mismo día en que tomó dicha participación, murióse un hijo, y obligado por tan triste suceso y la falta de recursos, tuvo que venderla, renunciando á jugar.

Por consiguiente, no tiene derecho á cobrar ni un céntimo, habiendo poseído unas cuantas horas el signo de la fortuna.

Los décimos que completan el billete agraciado con el tercer premio, están repartidísimos entre gente pobre de la barriada del Consejo de Ciento.

Lo que dicen los solidarios

Los solidarios, que todo lo convierten en materia política, dicen, pretendiendo hacer un chiste, que el Sr. Maura ha querido favorecer á Barcelona, para tenerla propicia á sus proyectos parlamentarios, especialmente al de reforma de la Administración local.

Un rumor sin fundamento

En los primeros instantes después de saberse que pertenecía á Barcelona el premio «Gordo», circuló con rapidez vertiginosa el rumor de que había caído en la Casa del Pueblo.

Los lerrouxistas acudieron presurosos, y al ver que era inexacto, mostráronse apenados.

El quinto premio

Se quiere quién ha adquirido el billete premiado con 500.000 pesetas, que fué expandido en Reus.

Hasta ahora no se sabe las personas que se lo tengan repartido.

Provincias

Una catástrofe

HUELVA 23.—En Valverde ha ocurrido el desprendimiento de una trinchera en construcción, sepultando á los obreros invertidos en los trabajos.

Resultaron un muerto y cuatro heridos.

Los demás fueron salvados con leves contusiones.

Espantoso naufragio

BILBAO 23.—Se ha confirmado el naufragio del vapor «Lauraklat», de esta matrícula.

Iba cargado de carbón. La tripulación ha perecido. Compañía 28 hombres.

Tan solo tres de ellos han logrado salvarse, milagrosamente.

Motín y puñaladas á bordo

SANTANDER 23.—La tripulación de un barco noruego, se había embriagado.

Cuando iba á zarpar el buque, el segundo maquinista hirió de un botellazo á un oficial, y no satisfecho con este atentado, después asestóle varias puñaladas.

Amotinóse la tripulación, desobediendo al capitán.

Este pidió auxilio á tierra, acudiendo fuerzas de carabineros, que desembarcaron al agresor y al oficial herido y detuvo á los restantes alborotadores.

MAROTO Y REGERO

Extranjero

Españoles agresivos

BAYONA 23.—Los obreros de la cantera de Rompeolas, tubieron disturbios con tres españoles.

A éstos los capitaneaba un español apellidado Arias, el cual hirió gravemente á un gendarme que trató de detenerle.

Los otros españoles hirieron también gravemente, al capataz.

Este se defendió á tiros, hiriendo gravemente á dos obreros.

Anfancia japonesa

LONDRES 23.—En la Cámara de Comercio de Cobe, el expresidente del Ministerio japonés Okamas, ha hecho una declaración gravísima, que ha causado estupor, sensación profunda en toda Inglaterra.

Dirigiéndose á los comerciantes japoneses, les invitó á declarar el «boicottage á las mercancías europeas, para conseguir la japonización de todo el Oriente, especialmente en las Indias inglesas y salvarlas de la esclavitud en que las tiene Europa.

«No procedamos,—dijo,— con contemplaciones, después que no conseguimos la protección con que soñábamos cuando la guerra con Rusia.

La intervención japonesa en la India, justificaría el deseo de que el Océano indico sea japonés.

El Embajador japonés en Londres quita importancia al referido discurso.

La prensa inglesa niega que esto sea motivo para que se enturbien las relaciones entre Inglaterra y el Japón.

Noticias breves

MADRID 24.—Un dependiente del «Bazar X», agraciado con una participación del segundo premio, se ha hecho rico.

Es curiosa la circunstancia de haberle tocado el mismo número varias veces.

—Dei billete agraciado con el quinto premio llevaban un décimo los empleados en la Sección de Certificados.

—En Barcelona ha ocurrido el choque de un tren con un tranvía, resultando varios muertos y heridos.

—En Barcelona han estallado dos petardos, causando desperfectos y alarma justificada.

Resultaron heridas dos mujeres. Ignórase quiénes sean los autores del criminal atentado.

MAROTO Y REGERO

EN 4.ª PLANA

Sucesos del domingo.—Muerte de Paquín.—Para curar la locura.—Homicidio y suicidio.—La vuelta al mundo por telégrafo.—Un Vandyc por 40 céntimos.—Notas taurinas.—Centro de contratación: Alhóndiga de granos. Romana del pescado.—Boletín religioso: Cultos para hoy.—Novela.—Anuncios.

Servicio regular
para pasajeros

CADA SEPTORCE DIAS
o o á y de

A R G E L

CON
los vapores correos
imperiales del o o o o

Norddeutscher Lloyd

(LOYD NORTE ALEMÁN)

Para informes y paseses dirigirse á D. Santiago Gimeno, Hoteles Alhambra.—CÓRDOBA

que ha venido montado en un einotáuro hasta estas profundidades?

—Voy á explicarme—contestó el señor de Pulgarín—pues comprendo vuestra impaciencia y vuestra ansiedad. Sin duda, amigo Jorge, que no habrá usted olvidado la carta que publicó en *La Epoca*.

—¡Ah! en efeto.

—Pues bien, esta carta cayó como una bomba en la tertulia de la vizcondesa de Santa Agueda, y todos la leímos con interés sumo, creyendo que cuanto decía usted del doctor Albinus, de los lagos invisibles, de la expedición del castillo de Rocafría, era todo una broma, pura broma.

—¡Con que sí!—replicó Federico Mosquera, soltando una carcajada.

—¿Y cómo era posible creer en semejante cosa? Su padre de usted, el coronel Mosquera, fué el primero que juzgó el hecho como un disparate, como un absurdo, y al pronto, lo confeso, todos lo creímos así.

Mas vinieron las cartas del padre Epifanía, y las cartas del vizconde, en donde se aseguraba, afirmaba y ratificaba que el 20 de Enero iban ustedes á sepultarse en el fondo de la

tierra, y entonces la cuestión tomó un carácter diverso.

Todos siguieron creyendo que aquello era una broma, menos yo, que no puse en duda nada de lo que decíais.

Entonces las opiniones se dividieron: unos negaron en absoluto creyendo que todo era una broma; yo insistí á la verdad en mis creencias, hasta que apareció una nueva carta de Jorge en las columnas de los periódicos. Aquello ya no podía ser una broma, y la alarma cundió entre todos.

El coronel Mosquera signó negándose á dar crédito á cuanto decíais; pero una última carta del padre Epifanía, vino á desvanecer todas las dudas.

Esta carta estaba escrita poco después de daros á la vela á bordo del «Explorador».

Entonces cundió la alarma entre todos menos en mí, que me llenó de entusiasmo.

La vizcondesa, llena de cariño maternal, quiso inmediatamente ponerse en camino para dirigirse á Rocafría; y como todos estábamos interesados, unos por lazos de familia, otros por amistad y varios por otra clase de sentimientos, se dispuso inmediatamente una expedición para el castillo de Rocafría, á fin de

comprender cuán interesante ha de ser para nosotros todo lo que está usted diciendo.

—El cuarto expedicionario, ó mejor dicho la cuarta expedicionaria...

—¿Pues hay más expedicionarias que mi madre?—preguntó el vizconde.

—Sí, ciertamente—replicó el señor de Pulgarín.—la cuarta fué doña Eufrasia Eche-nique.

—¡Dios mío! ¡Doña Eufrasia!—exclamaron los jóvenes, riendo á más y mejor.—¿Quién ha podido impulsar á esa señora á hacer tal viaje?

—La amistad—contestó Colmenares irónicamente.

—¿Por qué no dices el amor?—replicó Jorge—pues qué, ¿quién dejaba de ignorar en la tertulia de la vizcondesa, que la tal doña Eufrasia estaba profundamente enamorada del señor de Pulgarín?

—Señores, no hagan ustedes que mi modestia se ruborice—dijo éste;—doña Eufrasia ha seguido la corriente; verdad es que suspira y eleva los ojos al cielo; pero esos son resabios de tiempos más agradables. Ahora escuchan ustedes el nombre de otra expedicionaria.

—Hablad, hablad—exclamaron todos que querían conocer aquel misterio.

—Con mucho gusto. Pero antes me permitiré haceros una pregunta.

—¿Cuál

Sucesos del domingo

Una agresión

A las cinco de la tarde, al pasar por el Puente de Genil José Porcel Martín, natural de los Ogijares, vecino de esta capital, de 38 años de edad, guarda jurado del Sr. Marqués de Dilar, se le acercó un sujeto llamado Manuel Avila (a) Cachas Negras y le llamó la atención, diciéndole que le había escrito un amigo de los dos llamado Andrés, en la que le daba recuerdos para él.

El José Porcel se detuvo para oír lo que le manifestaba Cachas Negras y éste haciendo uso de una faca fué á agredirle. El Porcel sacó entonces un revólver, dándole á Cachas Negras la fuga.

Los agentes de vigilancia Pérez Cruz y Aragón detuvieron al Porcel, ocupándole el arma.

Un robo

En la madrugada le fueron robadas al vecino de la Carrera de Darro, núm. 37, Manuel Coronado Ortega, ocho gallinas y un gallo.

Los vecinos de la casa, al apercibirse de que había gente extraña en el edificio, dieron voces de ladrones.

El sereno del distrito salió tras ellos, haciéndoles un disparo, que no dió en el blanco.

La policía practica gestiones para capturar á los cacos.

El autor de un robo

A las tres de la mañana fué detenido en la cuesta de Abarqueros por los agentes de policía Juan Ruiz y Salvador Vil-

chez, un sujeto que dijo llamarse Manuel Díaz Ayala, de 37 años, de estado soltero, de oficio alpargatero, al que le ocuparon una gallina y un gallo extranguilados, los que según manifestó los acababa de robar de un corralón que hay frente al Refino y que tiene en arrendamiento un sujeto conocido por Paco el Panadero, habitante en la calle de San Juan de Dios, núm. 59.

MUERTE DE PAQUÍN

París 21.—El célebre modisto Paquín ha fallecido.

Bien merece unas líneas necrológicas el hombre que sin ser sabio, ni artista, ni político, ni nada de lo que entra en las clasificaciones oficiales, poseía un nombre que era pronunciado con singular encanto por millares de labios femeninos.

«Vestirse en Paquín.» Cuántas señoras imaginaciones formularon semejante deseo, creyendo que con ello alcanzaba la mayor felicidad humana que le es dable conseguir á una mujer moderna, fiel persecuidora de la moda, esa inconstante amiga á quien es inútil querer retener con *frou-frous* de señas ni cascadas de encaje, y á quien hay constantemente que halagar si no se quiere ser abandonado por ella.

Paquín era el más celebrado modisto de París, y á él acudían las actrices más famosas, no solo de la gran metrópoli, sino muchas del extranjero. María Guerrero estrenó en *El ladrón* un traje de aquella casa.

En muchas ocasiones las pavorosas gasas, hábilmente combinadas por Pa-

quín, contribuyeron más poderosamente al éxito de una comedia en las escenas parisienses que el talento del autor.

La desaparición de Paquín llevará la tristeza á muchos corazones femeninos. No obtendrá su nombre la consagración oficial del que fué útil á la humanidad; pero será recordado y llorado por lágrimas de mujer. Y, en verdad, que en estos tiempos eso ya es algo.

Para curar la locura

Despachos cablegráficos de Nueva York dicen que en los círculos científicos y en la Academia de Medicina ha causado sensación enorme un descubrimiento científico hecho por el doctor Owensy, médico primero del Asilo de alienados de Bariev.

Dicho doctor, convencido de que la locura es consecuencia de la acumulación de secreciones excesivas en el cuerpo tiroideo, se dedica á curar á sus enfermos por medio de una operación quirúrgica.

Ya ha efectuado diversas operaciones, con resultados casi milagrosos.

En el mes de julio último llegó al manicomio un demente.

Owensy sometióle á un plan curativo, le operó, despojándole de parte del cuerpo tiroideo, y pudo ver que recobraba la inteligencia con una facilidad sorprendente.

Hoy el operado trabaja en el comercio, portándose como un hombre de mente sana y carácter apacible.

Este casi milagro también lo ha conseguido Owensy operando á tres locos más, que hoy se hallan completamente sanos de espíritu.

No se habla de otra cosa entre los médicos de Nueva York y Baltimore.

Homicidio y suicidio

Nueva York 21.—En la Bolsa, en las horas de contratación, cuando era mayor la animación de los corros, un cliente, descontento de su agente de cambio Olifant por haber éste realizado una operación que no consideraba suficientemente garantida, después de una discusión muy violenta, en la que se cruzaron frases malsonantes y conceptos injuriosos, el cliente, sacando del bolsillo un revólver hizo fuego contra el agente, matándole. El cliente, que sin duda estaba loco, volvió luego el arma contra si mismo, suicidándose.

La rápida tragedia causó en la Bolsa impresión profunda.

Olifant era un agente muy acreditado y querido en el mundo financiero americano.

La vuelta al mundo por telégrafo

Un periódico de Copenhague, el *Politiken*, ha enviado dos despachos telegráficos por vía oriental y por vía occidental, dirigidos á Copenhague por los mismos hilos Saaghai, Nueva York, Londres.

El telegrama ha tardado tres horas veinte minutos en dar la vuelta al mundo.

Un Van-Dyc por 40 céntimos

Telegrafian de Bruselas que en Wamunster, aldehuela de escaso vecindario,

donde existe un viejo convento de religiosas, al vender un montón de telas inservibles por 40 céntimos, iba confundido un lienzo de Van-Dyck, retrato de una hermana del famoso pintor que fué reclusa en el convento.

NOTAS TAURINAS

TOROS EN LIMA

(Por cable)

Lima 23-1'55 n.—Los toros del país, cumplieron, matando seis caballos: *Lagartijillo chico* y *Cocherito de Bilbao* estuvieron superiores, toreando y matando, siendo aplaudidos. Banderillaron al quinto, poniéndole dos pares cada uno, magníficos. De los peones se distinguieron *Pepin* y *Africano*; con la vara estuvo muy bien *Farfán*.—S.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Anteayer salieron 113 quintales métricos de trigo, equivalentes á 263 fanegas, que se pagaron de 51 á 53 reales cada una en la forma siguiente: 103 fanegas, á 13'25 pesetas; 100, á 13'00; 60, á 12'75; 00, á 00'00; 00 á 00'00; 00 á 00'00.—Entraron 152 quintales métricos de trigo. Quedan 877.—Cebada, de 28 á 30; habas, de 48 á 50; maíz, de 00 á 00; yeros, de 00 á 00.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron los siguientes precios: Pescada, á 1'75 pesetas kilo; boquerones, á 1'58; ardiñas, á 0'84; cabal es, á 0'53; jureli-

los, á 0'40; almejas, á 0'34, y calamares, á 1'93.

Matadero público.

Carnización y precios de ayer:—15 reses mayores, con peso de 2339 kilos, de 1'65 á 1'83 pesetas cada uno; 54 borregos con peso de 697 kilos, á 1'63.

Teatro Isabel la Católica

Compañía de Emilio Mesejo
A las 7 y 3/4, *La Galita Blanca*.
A las 9, *La Cañanera*.

Cinematógrafo Pascualini

Situado en la plaza de Bibataubin
Secciones desde las siete de la noche en adelante.—Todas las noches estrenos. Preferencia, 40 céntimos.—Entrada general 20.

Minería de ultramarinos y coloniales

PAM de la acreditada fábrica de Pérez
Depósito de abonos minerales y primeras materias de
Juan Miguel Pérez Laríos
ACADEMICO HINOJOSA
ALHAMA.—(GRANADA)

Fondistas, Pupileros

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, se venden los estados para comunicar al Gobierno la entrada y salida de viajeros.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día.—San Gregorio, presbítero, y Santa Anastasia.

Jubileo de las 40 horas.—En San Gil.

Jubileo permanente.—En la Real Capilla, y Nuestra Señora de las Angustias.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve; en San Gil, á igual hora.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario, San Pedro y San Gil.

Misas de Aguardiente.—En Santa Escolástica y las Carmelitas Calzadas, á las siete de la mañana.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas á San Antonio.—En la Magdalena, San Cecilio, San Justo y San Ildefonso, á las ocho; en San Pedro y el Angel Custodio, á las nueve; en el Sagrario, San Matías, Santa Escolástica, San Antón y Santa Ana, á las doce; en las Angustias, á las doce y media.

Novena.—A Nuestra Señora de la Esperanza, en Santa Escolástica, á la oración.

Jornadas de María Santísima.—En Santa Escolástica, á la oración.

—En Santa Paula, á igual hora.

—En las Capuchinas, á las seis.

—En las Comendadoras, á las siete y media de la mañana.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, á las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes, en San Ildefonso

Tapones y serrín de corcho

Fábrica de Eloy Ordoñez, situada en Málaga, calle de Martínez Aguilar (antes Marques) núm. 17.

Esta casa sirve los pedidos á vuelta de correo, sean de poca ó mayor importancia.

Gran surtido en cápsulas para botellas.

LAS COLONIAS (ULTRAMARINOS) JUAN RUIZ GALVEZ

PARA NAVIDAD Y AÑO NUEVO

Recomendamos al público los grandes surtidos de esta renombrada y acreditada casa, para adquirir cuantos artículos corrientes, finos y de actualidad puedan apetecerse.

VINOS de Jerez y Manzanillas de Sanlúcar.—Vinos de Burdeos.—Borgoña.—Rhin.—Vermouth.—Oporto.—Moet et Chandon.—Veuve Cliquot y otras marcas.—Cognac.—Rom.—Licores extranjeros y del país.—Aguardientes.—Cervezas.

CONSERVAS inglesas, francesas y del país: Salmón, Langosta, Langostinos, Sardinias de Nantes, Extractos de carnes y pescados.

GALLETAS inglesas y catalanas.

VARIOS Encurtidos, Sopas, Purés, Chocolates, Cafés, Theas, Mantecados, Quesos, Dulces, Aceitunas sevillanas, Azúcares, Salchichones, Jamones de Trévlez, Butifarra catalana, Chorizos de Candelario y Castilla.

Lenguas de Strasburg.—Jamoncitos trufados.—Jamones de Vefalia.—Salchichón de polle, perdiz, liebre, faisán y fois-gras.—Mortadellas de Bologna.—Terrines de foiegras de mandarinas.—Briños de Portugal.—Quesos de Puerto Principe.—Marrons glassé de Paris.—Mantecados y polvorones de Antequera y Laujar.—Especiales del Escorial y Regente.—Ojarascas, roscos y yemas suizas.—Quesos de Biee, Roquefort, Camembert, Neuchatel y otros.—Legítimos turrones de Gijona, avellana, coco, yema, nieve, Guirlache.—Almendras de Alcoy.—Mazapanes de Toledo.

RIOJA CLARETE.—Famoso vino de mesa de la Compañía Vinícola del Norte de España: precio, 7 reales la botella, y se admiten las vacías abonando un real por cada una.

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa pone modelos nuevos de BADEJAS dedicadas para regalos, que se preparan surtidas de los artículos mencionados en el presente anuncio, desde 15, 20, 25, 30, 40 pesetas, hasta 500 y 1.000.—Exposición de bandejas preparadas para regalos.—Especialidad en fiambres.

Calle de Mesones, números 56 y 58

COMPANÍA COLONIAL CHOCOLATES M. Método de acordeón

CASA FUNDADA EN 1854 Indisputable superioridad en CHOCOLATES M. Cafés molidos y en grano Tés, Tapiocas EL MEJOR QUE SE CONOCE

CENTRO BARCELONÉS QUINTAS

AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 DE JUNIO 1887 Dirección general: Carmen, 42, 1.ª—Barcelona

Esta antigua Asociación es la única en España que ha redimido siempre á todos sus asociados por 750 pesetas, después de dejar garantida la responsabilidad de los excedentes de cupo por seis años, pudiendo los interesados depositar sus capitales en el mismo pueblo de su residencia ó donde quieran, sin que la Dirección pueda levantar los depósitos hasta la época de la redención de los mozos.

Los miles de pólizas suscritas y los centenares de redenciones que ultima este Centro en cada quinta, de cuyos mozos facilita sus nombres y domicilios en relaciones impresas son su mejor garantía.

Para evitarse serios disgustos deben las familias tomar muchos y desinteresados informes de las asociaciones á las cuales deseen ingresar.

Para prospectos y suscripciones, á nuestro Delegado en Granada, don Luis Casas Vilchez, calle Triana, número 6.

LAS TRES BBB GORRERÍA MADRILEÑA

22, Alhóndiga, 22 Esquina á la calle de las Hileras.

Surtido completo en gorras de todas clases.

Especialidad en las de *sportmans*.

Últimos modelos de París y Londres.

Precios de fábrica

Traslados para la Lotería de Navidad impresos á dos tintas en excelente papel, con la distribución de premios, al dorso, y fecha del sorteo: se venden sueltos y encuadernados, desde

50 en adelante, en la PAPELERÍA E IMPRENTA DE PERICAS, PUERTA REAL. Única casa que presenta las últimas novedades del Extranjero en estuches con papel y sobres de la más alta fantasía.

Solución Benedicto

de glicerosulfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades conunitivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, catarros, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO 2'50 PESETAS. Dep. de Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid y principales Farmacias. En Granada, Farmacias del Dr. Picazo, V. Cortés, R. Corzo, y Ortiz Pujazón.

En Baza, E. Jiménez. En Guadix, M. Fajardo. En Loja, J. Gutiérrez. En Moril, J. Ramirez.

Café Nervino Medicinal

Del Dr. Morales Nada mas inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos.

Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo á todas partes.

Depósito general, Carretas, 33, Madrid.

En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Métodos de acordeón á dos pta., en esta imprenta

LA ORIENTAL Párraga, II, Granada

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Superiores por su fabricación y productos empleados á los más conocidos.—Grandes rebajas en pedidos de importancia.—Precios reducidos.—Inmejorables todas las marcas, especialidad en las finas.—Gran surtido en estuches de 6 libras.—Cafés, Tés y Azúcares.

Máquinas SINGER Para coser

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL TODOS LOS MODELOS á pesetas 2'50 semanales

La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura Pida se el catálogo ilustrado que se dá gratis

Establecimientos para la venta en la provincia de Granada: GRANADA.—Plaza de Bibarrambla, 9. BAZA.—Plaza de la Constitución, 10. GUADIX.—Calle Nueva, 1. LOJA.—Calle del Duque de Valencia, 24. MOTRIL.—Plaza de Canalejas, 10.

tenía delante de cubierta, de ricas y sabrosas carnes en conserva; el vaso de vino que le acababa de servir la preciosa Aurea, las bugias que sobre elegantes candelabros iluminaban la escena, sus amigos, cuyos semblantes expresaban su asombro al par que su alegría, todo esto era superior, muy superior, á cuanto pudiera imaginarse. Tal había sido la impresión de su ánimo, que ni siquiera reparó que venía empapado en agua. El doctor Albinus, que no perdía jamás el más ligero detalle, fué el que más dueño de sí mismo, exclamó al fin: —Voy á permitirle, caballero, usar para con usted de mi autoridad antes de que se ponga á comer. Observo que viene usted lleno de agua y la humedad no puede serle provechosa. Afortunadamente tengo equipaje á bordo para remediar estos accidentes, que son tan comunes á los que, como nosotros, estamos estudiando todo un sistema hidrográfico, y le suplico á usted que me siga para proporcionarle alguna comodidad. Albinus condujo al señor de Pulgarín á un camarote, y pronto le presentó una muda de ropa completa.

primer lugar la vizcondesa de Santa Agueda. —¿Conque mi madre ha sido uno de los primeros expedicionarios? —¿Y podía usted dudarle, cuando tan cariñosa es para usted, mi querido vizconde? —¡Ah! es cierto. Pero continúe usted. —El segundo miembro de la expedición fué don Bugosto Mosquera, que, como ya he dicho antes, fué nombrado por unanimidad jefe de la misma. En la fisonomía de Federico de Mosquera se dibujó una viva satisfacción. —Mi padre—exclamó—bajo su ruda y áspera corteza militar antiguo, tiene un corazón de oro. ¿Quién fué el tercero? —Un servidor de ustedes; el que desde el principio admiró al doctor Albinus; el que no vaciló un instante en creer la verdad de nuestro viaje maravilloso; el que está aquí lleno de viva satisfacción; en una palabra, yo, Amadeo de Pulgarín. Sus amigos estrecharon su mano al escuchar estas palabras, mientras el doctor Albinus no pudo menos de expresarles su gratitud. —Continúe usted, querido amigo; ya debe

buscar al padre Epifanía, que era el que, según sus comunicaciones, debía dirigirse por la corriente del Guadiana, hasta su desembocadura en el mar. —Pero esa expedición, ¿quién la formaba? —preguntó el vizconde de Santa Agueda. —Voy á tener el honor de decirlo. En la misma noche que supimos el suceso se formó una compañía expedicionaria, nombrándose director de ella al coronel Mosquera, tesorero á don Patricio Carrión y jefe de detall á un servidor de ustedes. Una nueva carcajada de todos los concurrentes dió á entender la satisfacción con que se escuchaba aquella historia. —Prosigas usted, prosiga usted—continuaron varias voces. —Voy al punto,—dijo el señor de Pulgarín. —Repartióse una cuota para atender á los gastos de la expedición que se proyectaba, y la suscribimos la mayoría de los contertulios de la vizcondesa. —¿Pudieramos tener el gusto de saber quiénes fueron los suscriptores? —Voy á satisfacer la legítima ansiedad de ustedes—contestó el señor de Pulgarín.—En

El traje en verdad, era muy distinto del suyo; pero ¿qué importaba esto á aquel hombre que se hubiera tirado de cabeza al mar si el doctor se lo hubiera indicado? Cuando volvió á cubierta tenía dobles ganas de comer, y se sentó á la mesa que Aurea había preparado para obsequiarle. Por algunos instantes, el señor de Pulgarín solo pensó en comer; la necesidad era imperiosa, y la novedad era mayor si se quiere; así es, que confesó luego más tarde que nunca había disfrutado tanto como en aquella comida. Cuando ya se creyó oportuno entenderse, Jorge de Carrión, que era el cronista del viaje, fué el que se consideró con derecho á preguntar: —Conque, vamos á ver, querido amigo; ¿podremos saber por qué milagro, por qué extraña é inexplicable coincidencia se encuentra usted entre nosotros? Nuestra impaciencia es extrema, nuestra ansiedad irresistible. Eso de aparecerse así, como usted lo ha hecho, necesita una explicación. Nosotros lo dejamos tranquilamente en Madrid, asistiendo todas las noches á la tertulia de la vizcondesa de Santa Agueda. ¿Cómo es